

上海警方连续6年新发命案全破,近日又破8起“冷案”

塑料袋上一枚指纹破23年前命案

小河沟中惊现尸骨,23年后擒获真凶。记者今天从上海市公安局新闻发布会上获悉,在连续6年新发命案即发即破的基础上,近日上海警方又破8起陈年“冷案”,其中20年以上的积案3起,案发时间最长的已达29年。

通过最新指纹技术“打捞”23年前真凶

1997年12月至1998年1月间,陆续有市民在松江区洞泾港桥南侧和车墩镇新余村小河沟内,发现人体骨骼和尸块。经尸检,这些尸骨属于同一被害女子。警方通过现场搜证,确认死者为张某,生前在松江一家菜市场卖塑料袋为生。经向家属了解,她于1997年5月失踪。

因案发时间过长,警方虽多方勘验,仅在包裹尸块的塑料袋上提取到一枚指纹。受当时技术所限,这枚指纹并未比对出结果,案件侦办陷入僵局。

23年来,警方追凶脚步从未停歇。去年,公安部在全国范围内启动命案积案攻坚行动。上海松江警方再次抽调精干警力,对这起陈年案件开展侦破攻坚。这一次,案件出现转机——最新的指纹算法技术,加上细致的人工复验,“打捞”出一个名叫蔡某的男子!

警方很快在蔡某家中将其抓获。面对证据,蔡某不得不如实供述当年的罪恶:1997年5月15日,他在松江区一菜市场卖猪肉,遇到正在兜售马甲袋的女子张某。心生歹意的他,以购买大量马甲袋,需要送货上门为由,将张某诱骗至住处后欲图不轨,后将她杀害并藏于冰柜中,肢解抛

尸。作案后,蔡某不敢再做猪肉生意,到一家摩托车生产厂打工,后又辗转多处。目前,蔡某因涉嫌故意杀人罪已被依法批准逮捕,正义的审判终于到来。

这些年,新技术的应用让不少类似案件迎来曙光。今年1月29日清晨,当男子戴某走出本市某大厦门口的瞬间,浦东公安分局民警一拥而上将他扑倒在地,一起时隔18年的命案,终于告破。

2003年9月1日,浦东新区上钢新村一居民家中发生一起凶案。没有目击证人,现场只留下少量生物物证,警方连续多日侦查,始终未取得突破性进展,凶手是谁,始终成谜。

18年来,浦东警方一直在寻觅可能存在的突破口。今年,最新的生物物证技术被应用于此案侦破,警方终于拨开迷雾,发现被害人朋友的儿子戴某具有重大作案嫌疑。这些年来,戴某一直东躲西藏,逃避警方视线。经审讯,戴某交代了当年因琐事与被害人发生争执,随手拿起桌上的刀将其捅死的犯罪经过。18年来,他一直惴惴不安,每次看到警车经过就心慌,但他知道,“这一天迟早是要来的。”

满口山东话的安徽人藏身渔船潜逃18年

“冷案”告破,离不开科技进步,同样也少不了锲而不舍的追踪。

2002年12月5日,男子李某在宝山一工地与承包工地垃圾清理的孙某发生口角。李某为报复,纠集了赵某、张某,持铁锹围殴孙某,致孙某颅脑损伤抢救无效死亡。案发后,赵某、张某被宝山警方

抓获,李某却一直负案在逃。

案发时,李某已婚,育有一子。为此,宝山刑警多次前往李某老家安徽调查排摸,发现李某妻子一直在安徽生活,儿子却在外地很少回家。

今年,宝山警方再次对此案开展走访调查时,一条线索让案件柳暗花明:李某儿子每次回家都开一辆山东牌照的红色小轿车。这辆车的鲁K号牌引起了警方注意,立即派员赶赴山东并查到这辆车常在山东威海出没,而且车内有时会搭乘一名年纪较大男子,与逃犯李某的外貌、年龄相仿。

宝山警方抽调警力多次赴山东排查,却没有找到李某踪迹。警方于是将侦查视线重新锁定那辆轿车,通过调取大量道路视频监控,终于发现疑似李某男子的出现规律,发现他常在当地一个渔业码头上车。2020年11月初,当民警将李某照片给码头管理人员辨认时,对方一眼认出了李某。原来,李某一直在当地捕鱼为生,当时正处于渔汛期,李某已随船出海。

11月20日,返航日也是警方的收网日。在当地警方协助下,宝山警方在一条返港的渔船上将潜逃18年的李某抓获。李某对自己的犯罪事实供认不讳。据他交代,为逃避抓捕,多年来他一直在山东沿海生活,大部分时间以捕鱼为生。被捕时,这个安徽人,已经是满口山东话。

市公安局新闻发言人办公室陆敏犇警官告诉记者,积案不破,攻坚不停,这是上海警方打击犯罪的决心。

首席记者 潘高峰



马背上的新春

时下,骑马正悄悄成为现代人的一种生活时尚。牛年新春,前往上海骑驭马房的马术爱好者络绎不绝。得知今年学员大都在沪过年,马术教练班子也全部留守上海,“马”上迎新,度过了一个不一样的春节。

黄国强 摄

投稿邮箱 xmsyb@xmwb.com.cn



康尔泰杯
摄影大赛

中国电信
CHINA TELECOM

5G
hello

全民升5G
共享三千兆

全家升5G
共享三千兆

千兆5G+千兆宽带+千兆WiFi

家庭宽带大提速
升速礼包最高提速至千兆

全家新年焕新机
办指定套餐
热门手机直降1000元

全家智能新生活
全屋WiFi免费上门测速
第二路更优惠

业务线上轻松办
服务上门更省心



在线办理 一键预约

十全十美5G畅享融合套餐

5G智享礼包

套餐全家共享: 最高300GB/月国内流量 最多3000分钟/月国内通话

咨询办理: 电信营业厅 网上营业厅: www.189.cn 客服热线: 10000号 中国电信上海网厅 ①活动日期: 即日起至2021年3月31日。 ②229元/月及以上档次十全十美5G畅享融合套餐(礼包版)包含宽带为下行1000Mbps, 可享全屋WiFi千兆路由服务, 以实际所能达到的最高速率为准。 ③629元/月档次十全十美5G畅享融合套餐(礼包版)所含套餐共享国内流量为300GB/月、国内通话为3000分钟/月。 ④办理199元及以上畅享套餐并办理分期两年期的用户购买指定终端机型可享终端直降1000元起。 ⑤本套餐所有“国内”业务仅限于大陆地区, 不含中国台湾、中国香港、中国澳门地区。 ⑥具体套餐及销售内容以办理页面为准。 广告